

中共南京航空航天大学 人文与社会科学学院委员会文件

院党字〔2020〕03号

人文与社会科学学院文化建设实施方案

为进一步加强学院治理能力建设和发展质量建设，积极推动文化“软实力”向改革发展“内生力”有效转化，通过凝练学院文化内核，提升学院文化品质，优化育人环境，彰显文化育人功能，让学院成为师生有归属感和自豪感的精神家园，结合学院实际，制定本方案。

一、学院文化建设的指导思想与建设目标

坚持以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平治国理政文化思路的“六个一”为遵循，以培育社会主义核心价值观为引领，以构建和谐有活力的学院文化为根本，布局坚持改革创新，将学院文化建设与学院的发展定位、专业学科建设和办学特色结合起来，将文化传统和人文精神结合起来，将人文环境和自然环境结合起来，努力建设符合师生发展需求、彰显学院办学特色的学院文化，逐步形成具有独特个性的精神文化、制度文化、行为文

化和环境文化，树立良好的师德师风学风和价值追求，为党和国家培养和输送德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二、学院文化建设的主要内容：

（一）强化精神文化建设，为学院发展提供精神动力和道德滋养

秉承学院文化积淀，凝练学院文化内核，发扬“智周万物、道济天下”的办学精神和“厚德弘毅、博学创新”的办学理念。

一是着眼教育发展的时代诉求和社会发展的现实需要，积极搭建与学院相关的文化创新、交流活动平台，打造国学文化、传统文化、律政文化相融合的学院特色品牌文化，积淀具有学院特点的文化底蕴。二是梳理学院发展历史和创业精神，建立院史资料和成果展示阵地，不断挖掘院本文化，提升师生员工的归属感和使命感。三是制定和规范使用学院形象标识系统，明确院标、院徽、院旗，凝练学院形象色，在学院相关建筑物、办公场所以及信封、会议材料等办公用品上使用学院形象标识，提高其使用率和公认度。四是积极发挥专业、学科优势，营造“潜心治学、舒心生活、同心发展”的学术环境和“严谨求实、科学民主”的学术氛围。通过举办国内高水平学术会议，开展决策咨询、技术支持、成果转化、志愿服务等活动，积极服务社会治理体系和治理能力现代化建设，提升学院文化社会影响力。五是通过开展形式丰富的主题教育，不断坚定学院师生对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。六是组织学院教职工参加丰富

多彩、符合广大师生需求、广大师生乐于参与、能够修养身心、陶冶情操的文体类活动，加大对精品文化活动的支持力度，积极创造条件，不断扩大学院文化的辐射力度。

（二）加强制度文化建设，提升学院管理能力与治理水平

按照于法周严、于事简便、群众认可、科学有效的原则，坚持制度办院、制度办学。

一是定期梳各项规章制度，并根据新时代的要求，按照民主科学规范要求适时修订、补充、废止相关制度，让学院各项工作可以依章办事、依规行事、章法可依。二是全面落实党政共同负责制、民主集中制和“三重一大”决策制度，充分发挥二级教代会、学术委员会等的作用，激发师生职工在制度建设中的参与性和主动性，彰显和谐民主的制度文化建设。三是强化管理制度，构建全面覆盖、权威高效的管理、监督体系，优化学院治理体系，切实提升学院治理效能，逐步建立健全促进民主科学、创新进取、和谐发展、高效有序的管理制度，有效推进制度的执行落实。四是严格落实《院务公开制度》、《文件传阅制度》，通过学院网站及“公示墙”等平台，进一步推进院务公开，保证学院在日常工作及重大事项中能公平公正公开、有章可循、依规办事。

（三）启动行为文化建设，长效化、内化各项规范要求

坚持以科学的理论武装师生，以正确的舆论引导师生，以高尚的精神塑造师生，不断提升学院师生的内在修养，形成

良好的教风、学风，形成对教职工具有凝聚作用、对学生具有陶冶作用、对社会具有示范作用的优良院风。

一是继续推进和完善学院各类特色育人平台，引导学生积极主动学习，营造风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围，建立形成良好学风的长效机制。二是推动师德师风建设，落实师德师风建设主体责任，优化师资队伍水平，弘扬立德树人、铸魂育人的师德风范，引导教师做到“九个坚持”和“六个下功夫”，争做“四有好老师”，做好“四个引路人”。同时，要利用学院网站、微信等媒体宣传平台，树立宣传好教师中的优秀典型，充分发挥榜样的引领示范作用。三是加强管理人员服务意识，改进服务态度，丰富服务载体，健全服务机制，提升服务效能，推动管理人员带头爱岗敬业、无私奉献，营造学院管理育人、服务育人的文化生态。四是依托廉洁教育与研究中心，与学校有关部门联合推进管理人员和学生的常态化、系统化廉洁教育活动，充分发挥校园廉洁文化教育、示范、熏陶、引导作用，让廉洁从政从教、高尚师德良好学风深入人心。

（四）推进环境文化建设，营造学院和谐发展的良好氛围

坚持绿色、协调的发展理念，科学规划、系统建设学院环境，逐步形成具有学院鲜明特色的楼宇文化、墙面文化、长廊文化，提升文化品位，发挥环境文化的育人功能。

一是完善学院品牌形象识别系统，加强学院教学、办公场所人文环境建设，结合学院实际，突出育人特色和学术氛围，

按照“创新、协调、绿色、开放、共享”的理念，建设具有学院特质、有利于师生学习、工作的优美环境。二是完善优化学院网站及官方微信等新媒体平台的建设与管理，对学院重要事件、重大活动及时组织报道和新闻发布，畅通与主流媒体的交流合作，建立沟通发声渠道，不断扩大学院影响力，提高师生员工和广大校友、学生家长对学院建设发展的关注度和参与度。同时，通过加强学院网站和新媒体建设，提高为师生日常教学、科研工作和学习、生活服务的质量和水平。三是打造“繁星”党员群体工作站、“党员活动室”、“拾愿屋”、“研究生工作室”等公共平台，举办人文大讲堂、学术沙龙、诗词大会等特色文化活动，丰富学院文化展现形式，营造积极健康的文化氛围。四是加强学院环境的安全管理，建立健全安全责任制，加强安全管理和消防工作的宣传教育，建立舆情应急管理机制，及时处理侵害师生合法权益、身心健康的事端和影响安全稳定的事端，维护正常教学、工作秩序。

三、保障措施

文化建设是学院建设的重要组成和有力保障，要在学院党政的统一领导下，形成师生员工广泛参与、党政工齐抓共管的局面，构建学院文化建设的长效保障机制。

(一) 组织保障：学院成立文化建设领导小组，学院书记、院长为组长，专职副书记为副组长，其他党委委员为小组成员。负责领导学院文化建设的总体研究、规划和部署。学院党政办公室负责文化建设的落实、推进和督查反馈等工作。

(二)机制保障:建立文化建设的配套奖励机制,对在文化建设中做出重要贡献的组织和个人予以表彰奖励。将文化建设成效纳入各系的年终工作考核体系,系支部书记、系主任、学科专业负责人主要负责落实具体文化建设工作,引导广大师生积极参与文化建设工作。

(三)经费保障:学院积极向学校争取专项经费,并将文化建设专项经费纳入学院年度经费预算计划,保证文化建设投入到位、专款专用。

中共南京航空航天大学
人文与社会科学学院委员会
2020年4月30日